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AKRAN BASKISI

* Akran baskısı, gücü elinde bulunduran bireylerin, kendi kazanç ve çıkarları için, karşı koyacak gücü olmayanlara karşı fiziksel, psikolojik, sosyal veya sözel düzlemde gerçekleştirdikleri, mağdura stres ve acı veren ve tekrarlanma özelliği gösteren saldırılardır. 

* Bireyin içinde bulunduğu yaş gruplarının etkinliklerinde bir şeyi yapmak için arkadaşları tarafından zorlanması veya cesaretlendirilmesidir. Akran baskısı, genellikle bireyler istekli ya da isteksiz olarak ikna edildiklerinde, benzer değer ve hedefleri kabul ettiklerinde, benzer yaşantıları paylaştıklarında ortaya çıkar. 

Akran Zorbalığı Türleri 
Akran zorbalığı doğrudan ve dolaylı olmak üzere ikiye ayrılmaktadır. Doğrudan zorbalık vurma, itme, alay etme, tehdit etme, diğerinin sahip olduklarına zarar verme gibi açık saldırıyla gerçekleşirken, dolaylı zorbalık saldırgan ve kurbanın doğrudan karşılaşmasını gerektirmeyen sosyal gruptan dışlama, dedikodu yayma, utandırma gibi davranışlar aracılığıyla gerçekleşmektedir (Kartal ve Bilgin, 2009).
FİZİKSEL ŞİDDET: İtme, dürtme, tekmeleme, tükürme, vurma, ısırma, kulak çekme, tekme atmak ya da çelme takmak, kesici ya da delici aletlerle saldırma, ateşli silahlarla korkutma, oturacağı yere sivri bir cisim koyma, cisim fırlatma, vs.
SÖZEL ŞİDDET: Boy, kilo, diş yapısı, ten rengi gibi bedensel özellikleriyle alay etme; giysi ve gözlük gibi dış görünüş özellikleriyle alay etme; peltekliğiyle, kekemeliğiyle, aksanıyla ya da şivesiyle alay etme; küçük düşürücü lakaplar takma, kaba ve çirkin sözlerle (manyak, geri zekalı, ezik, vb.) hitap etme; sözlü olarak tehdit etme, vs.
SOSYAL ŞİDDET: Dışlama, oyunlara almama, grup dışında bırakarak yalnızlığa itme, görmezden gelme, konuşmama, diğer öğrencilerin de o öğrenciyle konuşmasını engelleme, diğer öğrencileri o öğrenciye karşı kışkırtma, hakkında dedikodu ve söylenti çıkarma, iftira atma, haksız şikayetlerde bulunma, çeşitli yerlere çirkin yazılar yazma.
CİNSEL ŞİDDET: Cinsel amaçlı dokunma, elle ya da sözle sarkıntılık yapma, cinsel çağrışımlı sözcükler kullanarak imalarda bulunma, giysilerini (etek, eşofman) kendi isteği dışında kaldırma ya da çıkarma, hakkında cinsel içerikli söylentiler yayma, tecavüz, vs.
EŞYALARA ŞİDDET: Eşya ya da yiyecekleri zorla alma, para ya da eşyaları çalma, haraç alma, zorla bir şeyler ısmarlatma, defter ya da kitaplarını karalama, eşyalarını izinsiz kullanma, vs.
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Akran baskısı uygulayan çocukların özellikleri: 

- Akranlarına karşı saldırgan tutum içindedirler. 

- Diğerleri üzerinde güçlü ve baskın olma gereksi-nimleri ön plandadır.

-Diğer çocukların davranışlarını genellikle tahrik edici olarak algılamaktadırlar. 

- Yapılan araştırmalar genelde bu çocukların kay-gı düzeylerinin düşük ve benlik saygılarının normal ya da üst düzeyde olduğunu göstermektedir. 

- Sosyal becerilerde ve ilişki kurma biçiminde yetersizlik vardır. 

- Genellikle otoriter, cezalandırıcı, çocuklarını düşük oranda destekleyen ve sıcaklık gösterme-yen ebeveynlere sahiptirler. 

- Bu çocukların davranışlarının temelinde araçsal bir neden de bulunabilmekte, para, sigara ve diğer bazı şeyleri elde edebilmek için kurban çocuklara baskı yapmaktadırlar.
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 Akran İstismarına Uğrayan Öğrenciler
Akran istismarına uğrayan öğrenciler genelde diğer öğrencilere göre daha sıkıntılı, hassas, sessiz ve güvensizdirler. Özellikle küçük sınıflardakiler bir başka öğrenci tarafından saldırıya uğradığında genellikle ağlayarak ve geri çekilerek tepki verirler. Mutsuz ve içine kapanıktırlar. Düşük benlik saygısı, yani kendilerine ve bulundukları durumlara dair olumsuz algıları vardır. Sıklıkla kendilerinin başarısızlıklarını görür, kendilerini güçsüz, istenmeyen ve itici hissederler. Bu öğrenciler okulda yalnız ve dışlanmıştır. Genellikle, sınıflarında bir tane bile iyi arkadaşları yoktur. Davranışlarında saldırgan ya da aşağılayıcı değillerdir. Eğer öğrenci erkekse, büyük bir olasılıkla yaşıtlarından fiziksel olarak daha zayıf, genelde pasif ve kolayca boyun eğicidir. Böylece, davranış ve tutumlarıyla diğer öğrencilere karşı; güvensiz oldukları, kendilerine saldırıldığı zaman karşılık veremeyecekleri ve kendilerini koruyamayacakları mesajını kolaylıkla verebilirler.  

Bu tip öğrencilerin aileleriyle yapılan görüşmelerde genel olarak, bu çocuk ve ergenlerin küçük yaşlardan itibaren kesinlikle aşırı temkinli ve hassas mizaca sahip oldukları ortaya konmuştur. Bu mizaç özelliklerine sahip olan erkek çocukları, ki buna fiziksel açıdan güçsüzlükle de eşlik etmiş olabilir, kendilerini akran grubu içerisinde öne çıkarma ve girişken olmada zorluklar yaşamaktadırlar. Aynı zamanda akranları tarafından tekrarlayıcı bir şekilde istismara uğramak, kaygılarını ve güvensizliklerini arttırmakta ve kendilik algılarının olumsuz yönde gelişmesine neden olmaktadır. 

Akran İstismarına Uğrayan Öğrencilerin Ortak Özellikleri
 

· Güvensiz ve kendini koruyamayan, pasif ve boyun eğicidir.

· Utangaç ve içine kapanıktır.

· Yakın arkadaşı yoktur.

· Genellikle aşırı koruyucu ailelerinin çocuğudur. 

· Farklı ırk ya da etnik grup üyesi olabilir.

· Farklı özelliklere sahip olabilir “kekeme vb.”

· Özel öğrenme gereksinimi ya da engeli olabilir.

· Pahalı eşyalara sahip olabilir “son model cep telefonu vb”.

 
● Akran İstismarına Uğrayan Kışkırtıcı Öğrenciler 
Akran istismarına uğrayan küçük bir grup öğrenci, hem kaygılı hem de saldırgan tepki biçimlerine sahip olan kışkırtıcı mağdur özelliklerini gösterir. Bu öğrenciler sık ve yoğun bir şekilde sorun çıkarırlar ve çevresindekilerin genellikle de bütün sınıftakilerin gerilimini yükseltecek şekilde davranırlar. Bunun sonucunda sınıf içerisinde bu öğrencilere karşı olumsuz tepki gelişir. Bu öğrencilerin bazıları “hiperaktif” özellikler gösterebilir. 

 

Okuldaki akran istismarı sorununun dinamikleri, kışkırtıcı öğrencilerin varlığı durumunda, pasif mağdurların uğradığı akran istismarı olaylarından farklılık gösterir. Bu öğrenciler genellikle diğerlerine karşılık vermeyi kışkırtan şekilde saldırgan davranışlar sergileyebilirler. Öğrenciler işlevselliği bozuk ailelerden gelmiş ve davranışlarını değiştirmek için özel yardıma ihtiyaç duyan öğrenciler olabilir.
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2. Akran İstismarının Ailesel Nedenleri
Şiddet öğrenilen bir davranıştır. Çocuk ve ergen, ailesinden birilerini model alma ya da onlarla özdeşim kurma eğilimindedir. Sorun çözümünde, fiziksel ceza, sözel / fiziksel saldırı ya da isim takma gibi yolların kullanıldığı ev ortamında yetişen çocuk ve ergen ailelerinin bu yönüyle özdeşim kurabilir ve onları model alabilir. Akranlarıyla olan ilişkilerini de bu model çerçevesinde yapılandırır. Kendi sorunlarının çözümünde de bu tür yöntemler kullanma eğilimindedir. 

 

Bazı ailelerde, fiziksel güç kullanılmaz; ancak evde çok katı disiplin kuralları ve cezalar vardır. Böyle bir ortamda büyüyen çocuk öfkeli ve saldırgan olabilir. Bazı ailelerdeyse saldırganlığa karşı sonsuz hoşgörü vardır ve çocuğun davranışları için yeterli sınırlar çizilmemiştir. Kendilerini çaresiz ve kontrolsüz hissettikleri olaylar karşısında bu tür çocuklar, kontrol duygusunu yaşayabilmek için diğer çocukları istismar edebilirler. 

 

SORU: Akranlarını istismar eden çocuk ve ergenlerin saldırgan davranış özellikleri gösterdikleri bilinen bir gerçektir. Çocuğun yetiştirilmesinde hangi durumlar saldırgan tepkilerin gelişmesinde etkilidir?
CEVAP: Bu sorunun cevabını araştıran birçok çalışmada bazı çocuk yetiştirme biçimlerinin çocukların büyüdüğü zaman saldırgan ve istismarcı olmalarına yol açtığı saptanmıştır. Çocuğa karşı yetersiz ilgi ve sevgi gösterilmesi, evdeki saldırgan davranışların model alınması ve ailenin çocuğun davranışlarının yeterli düzeyde izlenip denetim altına alamaması, saldırgan ve istismarcı davranışların meydana gelmesi için uygun ortamlar yaratabilir. Saldırgan davranışın model alınması, ailede fiziksel ve sözel şiddetin hem çocuğa hem de aile bireylerine karşı uygulanmasını içerir. Çocuk ve ergenin evde aileden (ya da tam tersi) şiddet görmesi, kardeşler arası istismara uğraması, her yaştan çocuğu olumsuz yönde etkilendiği gözlenmiştir. 
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Araştırmalar çocuk ve ergenlerin saldırgan tepkiler geliştirmesinde dört önemli etken ortaya koymuştur.

1. Ailenin, özellikle de çocuğun bakımını üstlenen kişinin (genellikle anne) temel duygusal yaklaşımıdır. Yaşamın ilk yıllarında çocuğa yönelik yetersiz ilgi ve sevgiyle belirginleşen olumsuz tutum, açık bir şekilde çocuğun ileriki yıllarda diğer insanlara karşı saldırgan ve acımasız olması riskini arttırmaktadır.

2. Bakımını üstlenen kişi ya da kişiler çocuğun saldırgan davranışlarına izin verici tutumlar sergileme önemli bir etkendir. Eğer bakımını üstlenen kişi ya da kişiler çocuğunun akranlarına, kardeşlerine ve yetişkinlere karşı sergilediği şiddet içeren davranışlara kesin sınırlandırmalar getiremiyorsa, izin verici bir tutum sergiliyorsa, çocuğun saldırganlık düzeyi artacaktır. Sonuç olarak, çocukluk ve ergenlik çağında yetersiz ilgi, sevgi ve bakım verilmesi ve bunlara ek olarak çok fazla özgürlüğün tanınması, çocuk ve ergende saldırgan davranış örüntülerinin gelişmesine neden olabileceğini söylemek mümkündür. 

3. Ailenin çocuğu yetiştirirken güç kullanması. Bu durum çocuğun saldırgan davranışlarını arttırır. Bu bulgu, “şiddet şiddeti doğurur” sözünü doğrulamaktadır. Çocuk yetiştirirken açık kurallar koymak ve belli sınırlamalar getirmek önemlidir Bunları cezaya dönüştürmemek gerekir.

4. Çocuğun mizacı da saldırgan davranışlar geliştirmesinde rol oynar. Aşırı hareketli ve öfke nöbetleri olan çocuklar daha sakin çocuklara oranla daha fazla saldırgan tutumlar geliştireceklerdir. Bu etkenin diğerlerine göre daha düşük olduğu gözlenmiştir. 

Her akran istismarı olayında çok farklı ailesel nedenler ve dinamikler etkili olabilmekle birlikte yukarıda sıralanan etkenler öncelikli olabilir. Bunlar genel olarak değerlendirildiğinde şu önemli görüş ortaya çıkar; “çocuk yetiştirirken bakımını üstlenen kişi ya da kişilerin sevgi ve ilgi göstermesi, izin verilen ve verilmeyen davranışlara yönelik açık ve kesin çizgilerinin oluşturulması ve cezanın dışında yöntemlerin kullanılması, çocuğun uyumlu ve bağımsız bir kişilik geliştirmesini sağlayacaktır”. 

 

Bu görüş ister kız, ister erkek her yaş çocuk için geçerlidir. Ailenin, çocuğu ergenliğe doğru ilerlerken; arkadaşlarının kimler olduğunu, neler yaptığını izlemesi ve ona rehberlik etmesi önemlidir. Akran istismarları, anti-sosyal ve suç içeren davranışların bir çoğu, ailelerin çocuklarının ne yaptığını bilmedikleri zaman dilimlerinde ya da aile ve diğer yetişkinlerin başka işlerle meşgul olduğu zamanlarda ortaya çıkmaktadır.  

Saldırgan davranış örüntülerinin gelişiminde çocuk yetiştirme tutumlarının yanı sıra aile içi ilişki özellikleri de önemli rol oynar. Aile içinde çıkan çatışmalar, düşünce ayrılıkları ve açık tartışmalar (boşanmaya kadar gitse de gitmese de) güvensiz bir ev ortamı yaratarak yukarıda anlatılan olumsuz çocuk yetiştirme tutumlarının ortaya çıkmasına neden olacaktır.  

Yetişkinler birbirleriyle yaşadıkları çatışmalarda, çocukları olası bir zarardan korumak için, çocuktan taraf olmasını istememelidir. Bazı araştırmalar, aile içi çatışmaların aileler tarafından çocuklardan uzak, özel bir yerde yapılmasının, çocukların önünde yapılmasından çok daha az zarar verici olduğunu göstermiştir. 

Bazı çalışmalarda ailenin sosyoekonomik durumları, gelir ve, eğitim düzeyi, ev ortamı gibi etkenlerin, çocuk ve ergenlerin saldırganlık düzeyleriyle ilişkili olmadığı saptanmıştır. Saldırgan olan ve olmayan öğrenciler, her düzeyde sosyal sınıftan gelebilmekte ve aynı durum mağdur içinde söz konusu olmaktadır. Buna bağlı olarak bir çocuğun akran istismarını içeren davranış göstermesi ya da akran istismarına uğraması ailenin sosyoekonomik durumuna bağlamak doğru olmayacaktır. Aynı zamanda yukarıda belirttiğimiz dört etkenle ailenin sosyoekonomik durumu arasında da bir ilişki bulunamamıştır. 

 
Akran istismarına uğrayan erkek çocuklarıyla yapılan bazı çalışmalardan elde edilen veriler, bu çocukların aileleri, özellikle anneleriyle diğer erkek çocuklara oranla daha yakın bir ilişkilerinin bulunduğunu göstermiştir. Aşırı koruyucu ailenin yaratabileceği bu tür duyarlılık, akran istismarının hem nedeni hem de sonucu olarak ortaya çıkmaktadır. Kaygılı ve güvensiz bir çocuğun akran istismarı mağduru olma riskini azaltmak için ailenin çocuğu daha özgür, kendine güvenli ve akranları arasında daha girişken olmaya teşvik etmesi gerekmektedir. 
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3. Akran İstismarının Okula Ait Nedenleri
Okulun sosyal yapısı ve öğrenci davranışlarını denetleme-izlemeye yönelik çalışmalar, akran istismarı sorunlarının sıklığı ve çeşitliliği açısından önemli rol oynar. Müdür, müdür yardımcıları ve öğretmenlerin akran istismarına neden olabilecek (bireysel ve ailesel) etkenler üzerinde kontrol sahibi olmamalarına karşın, akran istismarını azaltmak için denetimi arttırmaları, gerekli önlemleri almaları ve okulun havasını olumlu yönde değiştirmeleri mümkündür.  Çocuğun ev ortamında yetersiz denetlenmesi akran istismarı davranışlarının gelişmesiyle yakından ilişkilidir. Aynı zamanda öğrencinin okul ortamındaki, özellikle oyun alanları, okul bahçesi ve okul yolundaki yetersiz denetimi akran istismarı sorunlarının artmasına neden olacaktır. Bir akran istismarına yetişkinler tarafından yapılacak olan her türlü müdahale ya da uyarı son derece önemlidir. Okulun sosyal ortamı, genel havası bütün öğrencilere karşı sıcak ve kabul edici olmalıdır. Dolayısıyla, okul yönetiminin ve öğretmenlerin, her türlü saldırgan davranış karşısında, öğrenci tutumlarını izlemesi ve müdahale etmesi sorunun giderilmesindeki en önemli unsurdur. 
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 Akran Zorbalığının Yaygınlığı
 
Zorbalığın tanımı ve türlerinden sonra yaygınlık oranlarına da bakacak olursak ilköğretim okullarında ortaöğretim okullarına oranla daha fazla olduğu görülmektedir.  Ülkemizde 5. sınıftan 8. sınıf düzeyine 1154 ilköğretim öğrencisi ile yapılan bir araştırmada erkeklerin kızlara oranla daha çok zorbalığa katıldığını, kızların ise daha çok kurban olduklarını belirtmiştir.  Zorbalık türlerine göre bakıldığında ise, kurbanların %34’ünün fiziksel zorbalığa, %29’unun sözel zorbalığa, %21’in dolaylı zorbalığa ve %11’inin ise eşyalarının zarar görmesi seklinde zorbalığa maruz kaldıklarını belirtilmiştir (Pişkin, 2002).
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Çocuğunuzun akran İstismarına uğradığını nasıl anlarsınız?
Çocuğunuz;
■ Okula yürüyerek gidip gelmekten korkuyorsa,
■ Okula devam etmeyi istemiyorsa,

■ Okula kendilerini sizin götürmeniz için yalvarıyorsa,

■ Okuldan eve yırtık dağılmış giysilerle ya da zarar görmüş kitaplarla geliyorsa,

■ Bedeninde açıklanamayan morluklar varsa,

■ Sürekli uyumak istiyorsa,

■ İçe kapanma ve kekeleme gibi durumlar ortaya çıkıyorsa,

■ Ne sorunu olduğunu söylemek istemiyorsa,

■ İntihar girişimi varsa,

■ Okuldan eve harçlığı ya da öğle yemeği alındığı için, aç dönüyorsa,

■ Harçlığını sürekli kaybediyorsa, akran istismarına uğruyor olabilir.

Öyleyse aileler ne yapmalı?
■ Çocuk ciddiye alınmalı, destek olunmalı,

■ 'Sende ona vur' demenin bir işe yaramayacağı bilinmeli,

■ Varsa, aile içindeki benzer davranışlara son verilmeli,

■ Okulla işbirliği yapılmalı,

■ Çocuğun ilgi alanı yönünde sosyal atanı geliştirilmeli,

■ Çocuk ve ergen aile içine asla güçsüz, beceriksiz gibi niteleyicilerle çağrılmamak,

■ Akranını istismar eden çocuğun ailesinin de sorunun çözümünde katılımcı olması sağlanmalı,

■ Okulun akran istismarını Önleme programına tam katılım sağlanmalı,

■ Zorbalık içeren bir davranış görür veya duyarsanız, hem sözlü hem de yazılı olarak rapor edilmelidir.

BURSA OSMANGAZİ REHBERLİK VE ARAŞTIRMA MERKEZİ
KAYNAKÇA

Güvenir, T. (2010). Okulda akran istismarı (2.bs.). Ankara: Kök Yayıncılık

Kartal, H. ve Bilgin, A. (2009). İlköğretim okullarında görev yapan öğretmenler ve öğrenim gören öğrencilerin zorbalığa yönelik görüşleri. Türk Eğitim Bilimleri Dergisi, 7(3), 539-562.

Pişkin, M. (2002). Okul zorbalığı: Tanımı, türleri, ilişkili olduğu faktörler ve alınabilecek önlemler. Kuram ve Uygulamada Eğitim Bilimleri, 2(2), 531-562.

Şirvanlı-Özen, D. (2006). Ergenlerde akran zorbalığına maruz kalmanın yaş, çocuk yetiştirme  stilleri ve benlik imgesiyle ilişkisi. Türk Psikoloji Dergisi, 21(58), 77-94.

Totan, T. (2007). Okulda zorbalığı önlemede eğitimcilere ve ebeveynlere öneriler. Abant İzzet Baysal Üniversitesi Eğitim Fakültesi Dergisi, 7(2), 190-202.

